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Тест по географии на ЦТ-2022 выполняли 826 абиту-
риентов. 

Преодолели пороговое значение тестового балла 
по гео графии, установленное Министерством образования
Республики Беларусь как для первого профильного пред-
мета (25 баллов), 90,56% абитуриентов (в 2021 г. —
94,69%), как для второго профильного предмета (15 бал-
лов) — 97,22% абитуриентов (в 2021 г. — 98,05%).

Рассмотрим показатели выполнения заданий по каждо-
му из разделов Программы вступительных испытаний.

Раздел I. Физическая география
Данный раздел Программы вступительных испытаний 

содержит материал об изображении Земли на плане мест-
ности, глобусе и карте, общих представлениях о Земле как 
о природном комплексе, закономерностях развития геогра-
фической оболочки и геоэкологических проблемах геогра-
фической оболочки.

Тестовые задания по разделу направлены на провер-
ку владения знаниями по основным элементам содержа-
ния, умения определять местоположение географиче-
ских объектов, а также обобщать и анализировать мате-
риал для выделения главных характерных черт географи-
ческих объектов и процессов, для решения практических 
задач.

Тема «Земля на плане местности, глобусе и карте», с ко-
торой начинается изучение географии, в тесте представле-
на заданиями А1, В2—В3, В15. Отметим, что данная тема 
является основой для начала изучения большинства вопро-
сов по географии, связанных с определением местоположе-
ния объекта, чтением плана местности, топографической 
и географической карт, использованием географических
координат и масштаба для определения расстояния на кар-
те. С местоположения объекта начинается и выбор пра-
вильной характеристики в тестовых заданиях. 

В задании А1 необходимо было выбрать из предло-
женного перечня географический объект, расположенный
в Северном полушарии. С заданием справились 55,68% 
тестируемых. Расположить последовательно географи-
ческие объекты с запада на восток от нулевого меридиа-
на (задание В2) смогли около 10% экзаменуемых. В дан-
ном случае единственная причина низкого результата — 
отсутствие пространственного представления местополо-
жения географических объектов. Большинство экзамену-
емых при подготовке к экзамену не работают с атласом и 
перечнем географической номенклатуры, содержащим-
ся в Программе вступительных испытаний, не обращают 
внимания на написание географических объектов, пото-
му в открытой части теста часто делают ошибки в их напи-
сании.

Важным при изучении географии является также раз-
витие умения читать план местности и топографиче-
скую карту, что невозможно без знания условных знаков.
Задание В3 на установление соответствия между услов-
ным знаком и его названием на втором этапе РТ успеш-
но выполнили 38,46% абитуриентов. На ЦТ результат вы-
полнения подобного задания оказался значительно ниже
(30,57%). Выпускники гимназий с заданием справились луч-
ше, чем выпускники школ (36,84% и 32,00% соответствен-
но).

Тести-
рова-

ние

Задание Резуль-
тат вы-
полне-
ния, %

ЦТ-2022 В3. Установите соответствие между
условным знаком и его названием:

Условные знаки

А) Б) В) Г)

Названия условных знаков

1) луг;
2) лиственный лес;
3) сплошные зарос-
ли кустарников;

4) вырубка;
5) смешанный лес;
6) отдельно стоя-
щее дерево

Ответ запишите в виде сочетания букв 
и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв. Помните, что не все назва-
ния условных знаков могут быть при этом 
использованы. Например: А2Б1В4Г5.
Ответ: А5Б1В4Г3

30,57

Возможно, при подготовке к экзамену многие абитури-
енты не уделили должного внимания работе с учебным ат-
ласом, где содержатся основные условные знаки, исполь-
зуемые при составлении учебных топографических карт и 
планов местности, а также соответствующие им рисунки 
местности.

Решение задачи (задание В15) на определение
масштаба карты оказалось по силам только 21,02% тести-
руемых. Для решения задачи необходимо уметь опре-
делять масштаб, переводить масштаб из одного вида
в другой. Лучше всех с решением задачи справились вы-
пускники гимназий (63,16%). Не справился с решением
ни один выпускник УССО и УПТО. На основании результа-
тов выполнения данного задания можно предположить,
что около 80% абитуриентов не владеют понятием
«масштаб» и не умеют его определять.

Результаты выполнения задания А2 показали, что
56,50% экзаменуемых знали понятие «сейсмический
пояс» и выбрали в качестве правильного ответа точку 3,
которая находится в зоне взаимодействия литосферных 
плит.

Тести-
рова-

ние

Задание Частота 
выбора 
вариан-

тов отве-
та, %

ЦТ-2022 А2. На карте в пределах сейсмического 
пояса расположена точка с цифрой:
1) 1;
2) 2;
3) 3;
4) 4;
5) 5

1) 14,01;
2) 7,20;
3) 56,50;
4) 9,55;
5) 12,74

РТ-
2021/

2022 гг.
Этап ІІ

А2. На карте в пределах сейсмического 
пояса расположена точка с цифрой:
1) 1;
2) 2;
3) 3;
4) 4;
5) 5

1) 6,02;
2) 7,41;
3) 66,20;
4) 10,19;
5) 9,72

Около половины от общего числа участников тестиро-
вания выбирали точки, расположенные в пределах плат-
форм — относительно устойчивых участков земной коры, 
что подтверждает отсутствие представления о лито-
сферных плитах, внутренних силах Земли, сейсмических 
поясах. Результат выполнения задания на РТ значитель-
но выше, чем на ЦТ. Возможно, это свидетельствует о том,
что в РТ принимали участие мотивированные абитуриен-
ты, которые определились с выбором предмета для посту-
пления в УВО и готовились к вступительным испытаниям. 
Анализ количественного состава абитуриентов, принимав-
ших участие в РТ, показал, что в 2022 г., как и в предыдущие 
годы, бóльшая часть абитуриентов в РТ участия не прини-
мала.

В характеристике климатограммы в задании А3 ярко вы-
раженную сезонность в распределении осадков отметили 
54,14% экзаменуемых.

Тести-
рова-

ние

Задание Частота 
выбора 
вариан-

тов отве-
та, %

ЦТ-2022 А3. Выберите ВЕРНОЕ утверждение в ха-
рактеристике климатических показате-
лей на основании предложенной клима-
тограммы (для метеостанции Северного 
полушария):
1) характерна ярко 
выраженная 
сезонность 
в распределении 
осадков; 
2) наибольшее 
количество осадков 
выпадает летом;
3) максимальная 
среднемесячная 
температура воздуха отмечается в мае;
4) годовая амплитуда температур превыша-
ет 40 °С;
5) соответствует умеренному резко конти-
нентальному типу климата

1) 54,14;
2) 19,75;
3) 6,37;
4) 1,19;
5) 21,66

Анализ выбора вариантов ответов показал, что почти 
половина абитуриентов не понимает, какие показатели от-
ражает данная климатограмма. Тестируемые не знают ха-
рактеристик различных типов климата, так как соотносят 
данную климатограмму с умеренным резко континенталь-
ным типом климата.

Местоположение Охотского моря при выполнении за-
дания А4 знали 42,04% тестируемых. Местоположение 
наибольшего по площади в Мировом океане Аравийского 
моря знали менее 1/3 экзаменуемых, выполнявших деся-
тый вариант теста.

В задании В5 необходимо было установить единствен-
но верное соответствие принадлежности рек к бассейнам 
океанов. Единственно верное соответствие (Тихий океан — 
реки Колорадо, Янцзы) смогли установить около 16% вы-
полнявших задание.

При выполнении заданий А11, В1—В2 можно отметить 
ту же проблему — отсутствие территориальной привязки 
географических объектов. При подготовке к экзамену аби-
туриенты недостаточно внимания уделяют работе с картой.

Экзаменуемые успешно справились с заданием
А6 (установление типичного представителя фауны матери-
ка). Наиболее узнаваемым представителем фауны саванн 
и редколесий Австралии стал кенгуру (93,63%), менее уз-
наваемым — обитатель саванн и редколесий Африки ан-
тилопа гну (55,29%). Около 20% тестируемых посчитали ее 
представителем саванн и редколесий Северной Америки, 
другие 12% — представителем саванн и редколесий Ав-
стралии. Не справились с заданием выпускники лицеев и 
УССО.

Внимание картамВнимание картам
Снимок используется в качестве иллюстрации.Снимок используется в качестве иллюстрации.
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Знание понятия «деградация почвы» и других геоэколо-
гических проблем географической оболочки продемонстри-
ровали около 25% абитуриентов, выполнявших задание В4.

Общая характеристика природы материков проверялась 
с помощью заданий А6—А11.

Более 50% экзаменуемых в характеристике Африки (за-
дание А6) верно отметили, что в основании большей части 
материка лежит древняя Африканская платформа.

Около 75% тестируемых верно указали в задании А10 от-
меченную на карте Северной Америки природную зону по ее 
описанию. Тем самым абитуриенты продемонстрировали по-
нимание географической зональности и взаимосвязи компо-
нентов в пределах отдельно взятой природной зоны. Данные 
участники тестирования приняли во внимание, что на карте 
отмечены природные зоны: арктических пустынь (1), хвой-
ных лесов (2), вечнозеленых жестколистных лесов и кустар-
ников (3), полупустынь и пустынь (4), влажных и перемен-
но-влажных лесов (5). При наличии знания местоположения 
и особенностей каждой из природных зон выбор верного от-
вета был очевиден.

Тести-
рова-

ние

Задание Частота 
выбора 
вариан-

тов отве-
та, %

ЦТ-2022 А10. Выберите 
природную зону 
Северной 
Америки, 
для которой 
ВЕРНА 
характеристика:
На тихоокеанском 
побережье из-за 
обильных осадков 
формируются 
дождевые 
хвойные леса на бурых лесных почвах. Здесь 
произрастают ситхинская ель, складчатая 
туя, дугласова пихта, вечнозеленая секвойя.
1) 1;    2) 2;    3) 3;    4) 4;    5) 5

1) 3,82;
2) 74,52;
3) 9,55;
4) 7,01;
5) 5,10

Выбор вариантов ответа 1 и 5 (природные зоны не вы-
ходят к тихоокеанскому побережью) другими участниками 
тестирования свидетельствует о полном отсутствии у них 
представления о местоположении не только описываемой 
природной зоны, но и о географическом положении матери-
ка в целом.

В характеристике Антарктиды (задание А8) около 20% 
абитуриентов верно отметили, что молодая складчатая об-
ласть расположена в Западной Антарктиде, тогда как бо-
лее 40% в качестве правильного ответа выбрали вариант: 
«шельфовые ледники занимают около половины площади 
оледенения Антарктиды». Ими не был принят во внимание 
тот факт, что шельфовые ледники занимают около 10% пло-
щади оледенения материка.

Неумение читать карту и определять местоположение 
объектов является основной проблемой для большинства 
абитуриентов ежегодно.

При выполнении заданий А7 и А9 важно было опреде-
лить, какие климатические пояса отмечены на карте.

Тести-
рова-

ние

Задание Частота 
выбора 
вариан-

тов отве-
та, %

ЦТ-2022 А7. Пункт на карте Австралии, располо-
женный в пределах средиземноморско-
го типа климата, отмечен цифрой:
1) 1;
2) 2;
3) 3;
4) 4;
5) 5

1) 19,11;
2) 19,75;
3) 28,03;
4) 15,29;
5) 18,47

ЦТ-2022 А9. Тип климата Южной Америки, кото-
рый формируется на равнине под влия-
нием одного типа воздушных масс в те-
чение года, с длительным сухим зимним 
сезоном и количеством осадков, сокра-
щающимся с востока на запад (от 800 мм 
до 350 мм), 
характерен 
для пункта, 
отмеченного 
на карте цифрой:
1) 1; 
2) 2;
3) 3;
4) 4;
5) 5

1) 15,92;
2) 22,93;
3) 31,85;
4) 17,83;
5) 11,46

Выполняя задание А7, необходимо было знать, что 
средиземноморский тип климата формируется в субтро-
пическом климатическом поясе на западных побережьях 
материков (на карте в пределах субтропического пояса 
расположены пункты 3 и 4). Разброс выбора вариантов от-
вета подтверждает, что экзаменуемые, выбравшие в каче-
стве ответов пункты 1, 2, 5, не смогли верно определить 
даже климатический пояс. 

В задании А9 предлагалось описание одного из типов 
климата Южной Америки, необходимо было указать пункт 
на карте, который расположен в пределах характеризуемо-
го типа климата. Выполняя задание, важно было принять 
во внимание, что под влиянием одного типа воздушных 
масс в течение года формируется климат в пределах эква-
ториального (1), тропического (3) и умеренного (5) клима-
тических поясов. На равнине расположены пункты 1 и 3. 
Далее необходимо сравнить информацию об особенностях 
каждого климатического пояса.

Анализируя процент выбора вариантов ответов
в данных заданиях, можно сделать вывод, что затрудне-
ния у большинства экзаменуемых вызваны неумением
читать климатические карты. Большинство тестируемых
не смогли установить, какие климатические пояса отме-
чены на карте, следовательно, дальнейшие действия не 
привели к выбору правильного ответа. Оба задания вы-
полнены примерно одинаково, хотя и отличаются по
уровню сложности, информационной нагрузке, количе-
ству концептов. Осмысление информации и логические 
рассуждения по поэтапному исключению пунктов из пре-
тендентов на правильный ответ (А9) были бы возможны 
при условии правильного определения местоположения 
объекта и владения фактическим материалом о данном 
объекте.  

Процент выполнения двух разных по уровню сложно-
сти заданий отличается незначительно. В основе каждого 
из них, как и всех заданий теста по географии, лежит зна-
ние фактического материала и географической номенкла-
туры. В зависимости от уровня сложности задания в про-
цесс выбора правильного ответа необходимо включать 
причинно-следственные связи и т.д.

На примере анализа данных заданий (А7, А9) (это
характерно в целом для большинства заданий теста)
можно сделать вывод, что абитуриенты, которые вла-
деют фактическим материалом, имеют пространствен-
ное представление о расположении географических объ-
ектов, справляются с выполнением заданий, в которых 
проверяется знание фактического материала, а также с за-
даниями более высокого уровня сложности с использова-
нием знаний закономерностей, умения обобщать и анали-
зировать. 

Раздел II. Социально-экономическая и полити-
ческая география мира

Для успешного выполнения заданий по данному раз-
делу необходимо понимание комплексности демографи-
ческих процессов, основных факторов и динамики раз-
вития мирового хозяйства и видов экономической дея-
тельности, особенностей социально-экономического раз-
вития отдельных стран и регионов.

Анализ частоты выбора вариантов ответа в задании А12 
показал, что большинство экзаменуемых затруднялись вы-
делить из перечня стран федеративное или унитарное по 
форме политико-территориального устройства государ-
ство. Так, в разных вариантах теста более 20% абитуриен-
тов отнесли ЮАР, Францию к федеративным государствам, 
а Канаду, Венесуэлу — к унитарным. Успешно справились
с заданием 40% экзаменуемых. 

Посредством выполнения задания А13 проверялось 
умение экзаменуемых анализировать половозрастные пи-
рамиды.

Тести-
рова-

ние

Задание Частота 
выбора 
вариан-

тов отве-
та, %

ЦТ-2022 А13. Выберите ВЕРНОЕ утверждение на 
основании анализа предложенной поло-
возрастной 
пирамиды:
1) отмечается 
значительное 
преобладание 
женского 
населения 
всех возрастов; 
2) доля 
населения 
в возрасте 60+ лет наибольшая;
3) доля населения в возрасте 15—59 лет 
наименьшая;
4) доля детей в возрасте 0—14 лет боль-
ше доли населения в возрасте 60+ лет;
5) характерен регрессивный тип возрастной 
структуры населения

1) 3,18;
2) 3,82;
3) 0,64;
4) 82,80;
5) 11,46

Анализируя частоту выбора вариантов ответа, можно 
отметить, что примерно десятая часть экзаменуемых не 
владеет материалом о типах возрастной структуры насе-
ления.

Владение статистическим материалом по теме «Ми-
ровое хозяйство» проверялось посредством задания А14. 
Подобные задания с невербальной формой поддержки по-
зволяют проверить как знание фактического материала, 
так и умение работать с картографическим материалом. 
Большинство экзаменуемых (53,50%) верно определили 
выделенные на карте государства, которые являются ми-
ровыми лидерами по поголовью крупного рогатого скота. 
Выбор других экзаменуемых практически равномерно рас-
пределен между оставшимися вариантами ответа.

Тести-
рова-

ние

Задание Частота 
выбора 
вариан-

тов отве-
та, %

ЦТ-2022 А14. На карте 
цветом 
отмечены 
три 
государства, 
которые 
в международном 
географическом разделении труда явля-
ются лидерами по:
1) добыче природного газа;
2) производству ветровой электроэнергии;
3) производству первичного алюминия;
4) производству химических волокон;
5) поголовью крупного рогатого скота

1) 12,10;
2) 13,38;
3) 12,74;
4) 11,46;
5) 53,50

Во всех разделах теста вопросы развития экономики, как 
мировой, так и отдельных стран, представлены с учетом со-
временных тенденций и в соответствии со статистикой раз-
вития мирового хозяйства. При подготовке к экзамену аби-
туриенты не всегда используют Программу вступительных 
испытаний текущего года, которая включает перечень «Гео-
графическая номенклатура» с ежегодно корректируемым 
списком стран — лидеров по производству основных ви-
дов продукции, а также рекомендуемые учебные пособия.

Выбор абитуриентами технической сельскохозяйствен-
ной культуры из предложенного в задании А15 перечня по-
казал, что многие экзаменуемые не различают зерновые
культуры и технические. Результат выполнения данного
задания в разных вариантах теста — от 17 до 52%. В пе-
речень технических культур экзаменуемые чаще всего от-
носили кукурузу, пшеницу, сорго, овес. Информация по дан-
ной теме в учебном пособии о том, что кукуруза — глав-
ная культура среди зерновых по валовым сборам, не была 
принята во внимание при подготовке к экзамену.

Знание факторов размещения предприятий (учрежде-
ний) продемонстрировали 80% экзаменуемых, выполняя 
задание А16.

Характерные черты развития мировой сферы услуг (за-
дание А17) указали около 30% тестируемых, которые зна-
ли, что в структуре пассажирооборота ведущее место при-
надлежит автомобильному транспорту. 

Заметим, что задания о социально-экономическом раз-
витии хозяйства в целом, отдельных отраслей или госу-
дарств требуют наличия комплексных знаний. Для их вы-
полнения необходимо уметь выделять главное из общего 
объема знаний по теме, анализировать, сопоставлять фак-
ты, учитывая внешние факторы и динамику развития хозяй-
ства.

Выполняя задания А21 и А22, необходимо было отме-
тить региональные особенности социально-экономическо-
го развития Южной Америки и Африки.

Более 40% экзаменуемых указали (задание А21), что ре-
гиональной особенностью Южной Америки является добы-
ча нефти и руд черных и цветных металлов.

Посредством задания А22 проверялось знание особен-
ностей социально-экономического развития Африки. Более
50% испытуемых верно отметили, что по форме полити-
ко-территориального устройства на континенте преобла-
дают унитарные государства. С этим заданием справились 
более половины каждой из категорий участников тестиро-
вания, за исключением выпускников лицеев.

Результат выполнения сходных по структуре и содержа-
нию заданий А18—А20, в которых проверялось знание со-
циально-экономического развития Польши (задание А18), 
России (задание А19), Канады (задание А20), незначитель-
но отличается и составляет от 30 до 40%. На основе ана-
лиза выполнения этих заданий можно сделать вывод о на-
личии у многих участников тестирования фрагментарных 
знаний, целостное представление о стране при этом у них 
отсутствует, а фактический материал не систематизирован. 

Поэтому задания, предложенные в части В на опреде-
ление трех общих черт в характеристике Китая и Индии

и картосхемами картосхемам

▶ ▶ ▶ 16 стар.



Настаўнiцкая газета
№ 8 (8770),  27 студзеня 2023 года16 ЦТ: геаграфія

(задание В6), трех ошибочных утверждений в характери-
стике Великобритании (задание В7) и трех верных утверж-
дений в характеристике США (задание В8), оказались по си-
лам еще меньшему числу экзаменуемых.

Анализ результатов выполнения данных заданий по-
казал, что результат их выполнения находится в пределах 
15—25%. В основе всех этих заданий лежит фактический 
материал о каждой из стран, изложенный в учебном по-
собии. Результат выполнения зависит от того, насколько
абитуриент владеет данным материалом, умеет анализи-
ровать, сравнивать и делать выводы.

Для того чтобы правильно выполнить задание В9,
испытуемые должны были обладать комплексными зна-
ниями. Согласно условию задания требовалось устано-
вить соответствие между характеристиками государств и
их названиями. Таким образом, абитуриентам необхо-
димо было владеть фактическим материалом о каждой
из указанных в задании стран, уметь сопоставлять и син-
тезировать представленную информацию. Справились
с выполнением задания менее 15% тестируемых. Наибо-
лее высокий результат — у выпускников лицеев (100%), 
выпускники УССО и УПТО с выполнением задания не спра-
вились.

Решение задачи (задание В16), в которой, используя 
данные таблицы, необходимо было рассчитать измене-
ние численности населения страны за год с учетом есте-
ственного и механического движения, вызвало затрудне-
ния у большинства экзаменуемых. В данном задании было 
важно проверить понимание абитуриентами демографи-
ческих процессов, а не математических способностей, поэ-
тому статистические данные были округлены для удобства 
расчетов. В инструкции приведен пример записи ответа, 
которым некоторые экзаменуемые пренебрегли. В резуль-
тате задание верно выполнили только около 10% экзаме-
нуемых.

Анализ выполнения участниками ЦТ заданий на про-
верку знания характеристик социально-экономического 
развития стран показал, что страноведческие знания аби-
туриентов не являются достаточно полными.

Раздел III. География Беларуси
При выполнении заданий по географии Беларуси аби-

туриенты могут использовать знания, полученные при
изучении не только географии, но и истории Беларуси, при
ознакомлении с краеведческим материалом, материала-
ми СМИ. 

Задания, предложенные на тестировании по разделу 
III, разнообразны по структуре и форме подачи материала, 
есть среди них практико-ориентированные задания с не-
вербальной формой поддержки.

Вопросы относительно физико-географических харак-
теристик представлены в заданиях А24—А26 и В10—В11, 
В13. В заданиях А27—А28, В12, В14 представлены вопро-
сы социально-экономического развития Беларуси.

Абитуриентам было предложено по два задания с не-
вербальной формой поддержки в части А (А24, А25) и в ча-
сти В (В11, В13).

Посредством задания А24 проверялось знание круп-
ных месторождений полезных ископаемых и их связи с 
тектоническими структурами.

Тести-
рова-

ние

Задание Частота 
выбора 
вариан-

тов отве-
та, %

ЦТ-2021 А24. На картосхеме отмечена тектониче-
ская структура
Беларуси, 
в пределах 
которой 
расположено 
месторождение:
1) глин — 
Фанипольское;
2) доломитов — 
Руба;
3) каменной соли — Мозырское;
4) калийных солей — Старобинское;
5) строительного камня — Микашевичское

1) 13,38;
2) 28,66;
3) 28,03;
4) 11,46;
5) 18,47

РТ-
2021/

2022 гг.
Этап ІІІ

А24. На картосхеме отмечена тектониче-
ская структура 
Беларуси, 
в пределах 
которой 
расположено 
месторождение:
1) доломитов — 
Руба;
2) глин — 
Гайдуковка; 
3) калийных солей — Петриковское;
4) мела и мергеля — Коммунарское; 
5) строительного камня — Микашевичское

1) 37,98;
2) 16,36;
3) 17,05;
4) 12,44;
5) 16,17

Анализ частоты выбора вариантов ответа показал, что 
у большинства экзаменуемых отсутствует представление 
о местоположении указанных в задании месторождений 
полезных ископаемых.

На РТ с аналогичным заданием абитуриенты спра-
вились значительно лучше. Учитывая тот факт, что в РТ
большинство абитуриентов участия не принимают, ре-
зультат выполнения задания на ЦТ оказался значительно 
ниже. 

С определением на климатической карте пункта
с наиболее низкой среднегодовой температурой возду-
ха (задание А25) справились успешно 86,62% экзамену-
емых. 

Для успешного выполнения задания по теме «По-
верхностные воды» (задание А26) необходимо было
знать местоположение крупных рек. В перечне «Геогра-
фическая номенклатура» Программы вступительных
испытаний содержится 8 названий рек Беларуси, место-
положение которых необходимо уметь определять на
карте.

На ЦТ-2021 было предложено задание в части В —
определить главную реку и записать ее название
(В11). Абитуриенты 2021 г. записывали в бланк отве-
тов как реки, протекающие по территории Беларуси (За-
падная Двина, Сож, Неман, Припять, Днепр), так и за 
ее пределами (Волга, Нил). Некоторые экзаменуемые,
зная, что это река Березина, не смогли без ошибок
записать ее название в бланк ответов. На ЦТ-2022 по
данной теме было предложено задание в закрытой
части теста, в котором необходимо было указать реку, 
относящуюся к бассейну Черного моря. О том, что это 
Припять, знали около половины экзаменуемых.

Тести-
рова-

ние

Задание Частота вы-
бора вариан-
тов ответа, %

(выполне-
ние, %)

ЦТ-2022 В11. На карте Беларуси выделены 
реки, относящиеся к одному бассей-
ну. Главная река из них имеет назва-
ние … .

В бланк ответов запишите название 
реки. Например: Вилия.

Ответ: Березина

Выполнение — 
29,01%

ЦТ-2022 А26. К бассейну Черного моря отно-
сится река:
1) Вилия;
2) Неман;
3) Западный Буг;
4) Западная Двина;
5) Припять

1) 8,92;
2) 8,92;
3) 8,92;
4) 21,66;
5) 51,59

Отсутствие знания местоположения рек не позволи-
ло почти половине экзаменуемых справиться с задани-
ем. И даже если они представляли, как проходит водораз-
дел между бассейнами рек Черного и Балтийского морей, 
в данном случае эта информация не могла быть им полез-
ной.

Анализ частоты выбора вариантов ответа подтвержда-
ет тот факт, что абитуриенты при подготовке к экзамену 
пренебрегают работой с картой.

По этой же причине назвать отмеченную на карто-
схеме крупнейших возвышенностей Ошмянскую воз-
вышенность (задание В11) смогли только 7% экзаменуе-
мых.

Посредством задания В10 проверялось знание по-
нятий по теме «Природные условия и ресурсы Бела-
руси». В разных вариантах теста результат выполнения
задания составил от 10 до 27%. Большинство абиту-
риентов не владеют понятиями «лесистость», «низин-
ные и верховые болота», «внепойменные луга». Разбеж-
ка результатов  подтверждает фрагментарность знаний по 
теме.

Для выполнения задания В13, в котором по описа-
нию необходимо было определить физико-географи-
ческую провинцию, отмеченную на карте, важны вла-
дение фактическим материалом по теме «Природное рай-
онирование Беларуси» и умение комплексно мыслить, 
анализировать. Около 40% экзаменуемых с заданием 
справились.

Вопросы по социально-экономическому развитию 
страны были включены в задания А27—А28, В12, В14.

Задания в закрытой части теста основаны на фактиче-
ском материале, схожи по структуре и форме подачи ма-

териала, однако результат выполнения (особенно задания 
А28) отличается.

Около 30% тестируемых в характеристике населения 
верно отметили, что на Белорусской гряде и прилегающих 
к ней равнинах фиксируется высокая плотность сельско-
го населения.

В задании по общей характеристике хозяйства
страны при выборе правильного ответа три вариан-
та абитуриентам показались более правдоподобными,
чем правильный ответ. Большинство экзаменуемых 
верными посчитали следующие варианты ответа: наи-
больший удельный вес в горнодобывающей промыш-
ленности среди регионов принадлежит Витебской об-
ласти (21,02%); самая крупная электростанция страны —
Березовская ГРЭС (24,20%); среди технических культур 
наибольшие площади отведены под сахарную свеклу 
(24,20%). Только 18,47% тестируемых ответили правиль-
но, что среди основных видов учреждений образования 
наибольшее количество учреждений дошкольного обра-
зования.

Наибольшие затруднения вызвало задание В12.
С его помощью проверялись знания об особенностях
развития отраслей промышленности Беларуси. Тести-
руемые должны были внимательно прочитать текст и 
вставить на места пропусков слова из предложенного
списка. Для успешного выполнения задания важно вла-
дение фактическим материалом относительно указан-
ной отрасли промышленности, а также сформирован-
ность навыков смыслового чтения, чтобы максимально 
точно понять содержание текста. Такая форма задания
дала возможность оценить полноту и системность зна-
ний испытуемых о конкретной отрасли (выполнение —
5,73%). 

Единственно верное соответствие между администра-
тивной областью и городами, расположенными в ее пре-
делах, установили, выполняя задание В14, 37,58% тести-
руемых.

В14. Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответ-
ствие:

Административная область Города

А) Минская;
Б) Брестская;
В) Гродненская;
Г) Гомельская

1) Пинск, Речица;
2) Орша, Лида;
3) Кобрин, Барановичи;
4) Молодечно, Жлобин;
5) Могилев, Слоним

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. 
Например: А5.

Для выполнения этого задания не требовалось знания 
каких-либо закономерностей, установления логических 
связей и выводов. Посредством его проверялось знание 
фактического материала. Но поскольку большинство экза-
менуемых не представляют местоположение указанных в 
задании городов Беларуси, установить единственно вер-
ное соответствие они не смогли. В характеристике отрас-
лей и видов хозяйственной деятельности, когда речь идет 
о размещении предприятий и учреждений, эти знания не-
обходимы.

***

Анализ результатов выполнения заданий ЦТ в 2022 г.
по разделам школьного курса географии показал, что 
некоторые абитуриенты овладели на достаточном 

уровне теоретическими знаниями, предметной термино-
логией, имеют представление об основных закономерно-
стях развития процессов и явлений в географической обо-
лочке, социально-экономическом развитии континентов и 
стран. 

Вместе с тем у многих абитуриентов недостаточно 
сформировано умение работать с картографическими 
источниками, осмысливать содержание карты, отмечает-
ся недостаточное владение практическими приемами ра-
боты с картой для осуществления территориальной при-
вязки.

Неумение использовать информационную нагрузку 
карт и картосхем, предложенных в заданиях теста, опре-
делять местоположение объектов создает трудности эк-
заменуемым при выполнении заданий теста во всех раз-
делах, несмотря на наличие у тестируемых определенных 
теоретических знаний.

Наличие фрагментарных знаний не дает возмож-
ности рассматривать  процессы, происходящие в приро-
де и обществе, комплексно — во взаимосвязи и взаимо-
развитии.

Перечень «Географическая номенклатура», содержа-
щийся в Программе вступительных испытаний, в кото-
ром перечислены географические названия, которые эк-
заменуемые должны знать и уметь показывать на карте, 
а также перечень стран — лидеров по определенным
показателям социально-экономического развития боль-
шинством абитуриентов не прорабатываются при подго-
товке к экзамену.

Материал предоставлен
Республиканским институтом контроля знаний.

Внимание картам и картосхемамВнимание картам и картосхемам
◀ ◀ ◀ 15 стар.


